

勢破9萬大關 內地孕婦佔近半 今年新生嬰45年最多

【本報訊】生仔潮勢不可擋。食物及衛生局局長周一嶽表示，截至上月，本港共有七萬名嬰兒出生，預計全年會有逾九萬名嬰兒出生，將是四十五年來，本港出生人數再次突破九萬大關。對於早前有報道稱，有醫院發現近四十宗不符合資格人士懷疑虛報預產期個案，周一嶽稱事件或會交警方跟進。

根據統計處的資料顯示，今年首九個月，本港共有七萬一千多名嬰兒出生。內地女性來港產子方面，其配偶為香港永久性居民的嬰兒有四千七百多個，而其配偶為非香港永久性居民的嬰兒就有近三萬個，合共佔新生嬰兒總數近五成。周一嶽表示，在四月公布了限制內地孕婦來港的政策後，預計在明年有關情況可得到紓緩。

首9月逾7萬新生嬰

對於有報道稱瑪嘉烈醫院再發現近四十宗不符合資格人士懷疑虛報預產期個案，周一嶽表示，當發現有任何不正常的情況，會盡快跟進，在有需要時，會交由警方跟進。醫管局回應時稱，公立醫院如懷疑預約分娩或轉介信含有欺詐成分，有需要時會轉介個案給警方及入境處跟進。如證實為虛假個案，公立醫院將取消該個案的預約產期。

至於早前浸會醫院有初生嬰兒墮地事故，引起市民對政府監管私家醫院不足的質疑。昨日在立法會一個委員會會議上，有議員稱，近兩年私家醫院呈報的嚴重事故數字，比零九年大幅下跌，質疑私家醫院漏報。議員並指出，違反規例的私院，最高罰款只是一千元實在過低。另外民建聯議員陳克勤說，上月浸會醫院嬰兒意外墮地事件，反映私院和政府對嚴重事故的理解有差別。

議員質疑私院瞞事故

衛生署副署長譚麗芬回應時說，署方對近年呈報嚴重事故驟降已有所警惕，但並無證據顯示私院隱瞞事故。她承認，現行規例的涵蓋面未能滿足社會對私院監管的要求，當局會審視有關規例。

本港近年新生嬰兒數目

年份	嬰兒數目	內地產婦其配偶為香港永久性居民	內地產婦其配偶為非香港永久性居民
2011 (1至9月)	71775#	4722	28191
2010	88584	6169	32653
2008	78822	7228	25269
2007	70875	7989	18816
2006	65626	9438	16044

臨時數字

資料來源：統計處



▲今年首九個月，本港共有七萬一千多名嬰兒出生

明年龍仔龍女搶出閘 公院分娩預約增22%

【本報訊】明年是龍年，預期將是生仔高峰期，本港嬰兒出生人數勢必增加。早前有報道引述醫院管理局的資料顯示，明年預約在公立醫院分娩的本地孕婦將較今年同期增加百分之二十二，公立醫院預計明年將有三萬六千多宗本地孕婦產子，另有三千三百多宗非本地孕婦預約，以及一千五百多宗非本地孕婦衝急症室產子個案，全年公院合共四萬一千多宗產子，並預計明年初生嬰兒深切治療部使

用率為百分之八十九。婦產科專科醫生表示，傳統上龍年出生率較一般年份增加約一成半。

本港去年出生的八萬八千多名嬰兒中，四萬三千多人在公立醫院出生，當中三萬二千多人為本地孕婦誕下嬰兒。醫管局預計，明年有四萬一千多名孕婦在公院分娩，本地孕婦佔三萬六千多人，近三千四百名內地孕婦預約分娩，另有一千五百人衝急症室。

【本報訊】有皮膚聖手之稱的著名中醫洗麗生，早前被傳媒揭發其獨門的濕疹藥膏含有類固醇，而涉嫌無牌處方西藥。食物及衛生局局長周一嶽昨日表示，該中醫師診治的病人，至少有三百多人曾接觸有關藥膏。他透露，衛生署因接獲早前一宗醫管局轉介，病人懷疑吸收過量類固醇而有併發症，發現有三名病人、包括一名三歲小童，曾使用這款藥膏，醫管局正在跟進他們情況。

衛生署發言人昨證實，就中醫師洗麗生的約三百八十名病人獲處方含類固醇藥膏的事件，署方追蹤該批病人情況的工作正全速進行。

周一嶽昨日出席立法會衛生事務委員會會議後表示，獲該中醫師配合以翻查其記錄後，初步估計目前至少有三百多人曾接觸有關藥膏，而衛生署已成立熱線，並接觸他們了解有否出現不良反應。

周一嶽說，衛生署因接獲早前一宗醫管局轉介，病人懷疑吸入過量類固醇而有併發症，發現有三名病人、包括一名三歲小童，曾使用這款藥膏，醫管局正在跟進他們情況。周一嶽表示，根據現時法例，任何並非西醫的人士，均不能處方含類固醇的西藥。他提醒，皮膚可吸入藥膏內含有的類固醇，若塗在小部分地方，相信影響不會很大，但若長期及在身體上廣泛面積使用，就可能會吸收相當多類固醇，而產生一些類固醇併發症。註冊中醫師洗麗生，在今年八月因涉嫌處方含未標示類固醇的藥膏事件而被捕。

港人稱在京遭迫遷被打傷

【本報訊】一個香港家庭在北京的寓所被當局要求遷拆，男戶主表示，前晚突然有鏟泥車將寓所外牆推倒，他的妻子被人推撞，他亦被人打傷，要入院治理。駐京辦表示，已聯絡有關家庭了解拆遷事件，當局會按事件情況提供可行協助。

男戶主張景山稱，前晚突然有鏟泥車將外牆推倒，妻子被人推撞及被摔往瓦砾堆，他自己患有心臟病，也被打傷腰，要入院治療。戶主太太說，兩個月前曾求助駐京辦，對方只提供一份律師名單，前晚透過入境處熱線求助駐京辦，但不獲回覆。他們希望駐京辦能提供實際的法律協助。

駐京辦發言人回應稱，今年九月收到一位張先生的電話查詢，指其在北京的房子被迫遷拆。如戶主對拆遷的問題持不同意見，須訴之於法院，因此駐京辦當時向他提供了一份律師名單以供參考。昨日凌晨，入境處1868收到一名人士就其北京房子遭強拆的求助電話，駐京辦接獲通知後，已即時聯繫求助人了解情況。發言人稱，香港居民如在內地需協助，當局會按事件的情況提供可行協助。

據戶主稱，他們一家人已是第四代居住在北京振興區的住所，樓房高三層，面積約一萬平方呎，間隔五十多間小房分租，當局開價七百萬元人民幣收購，與他們要求的二千萬元相距甚遠。

內地婦浸會分娩後亡研死因



▲女事主去年三月在浸會醫院剖腹分

娩後大量出血死亡

【本報訊】三十八歲廣州孕婦楊烽，去年三月在浸會醫院剖腹分娩後大量出血死亡，死因昨起展開最少六日的研訊。死者丈夫作供指，太太曾在港檢查四次，主診醫生到臨盆前兩個月才發現太太胎盤不正。主診醫生則作供指，死者有植入性胎盤問題，極之罕見，亦不知死者會產兩次。

因研訊將傳召十九名證人，包括十多名醫護人員及家屬。首名傳召的是死者丈夫施健，他作供指，太太在零一年於廣州剖腹誕下首名孩子後，曾在內地流產兩次，到零九年再度懷孕時，經朋友介紹到香港檢查，一共檢查四次，包括照超聲波，一切正常。臨盆前兩個月，林文浩醫生才發現太太的胎盤不正。太太在三月三日分娩，他陪伴在側，發現太太大量出血，產後呼吸困難。

施健指，林文浩做手術時表示，太太上一胎剖腹分娩手術做得很差，問死者在哪兒做手術、是否在小醫院做，又指其子宮和胎盤纏住。其後太太大量出血未能止血，他要簽一份子宮切除授權書。三小時後，林文浩宣告手術成功，太太隨即入住深切治療部。四日後（三月七日），醫院為太太做腦掃描，發現大量腦細胞死亡。

第二名證人是死者主診醫生林文浩，他表示有十六至十七年產科經驗，曾為死者做四次產前檢查，最後兩次發現她有胎盤不正。剖腹當日，他發現死者有植入性胎盤，是他首次遇見。死者產後流血不止，他曾用不同方法止血，包括為死者做二十分鐘腹壁按摩，最後決定切除死者的子宮，期間輸血一萬二千六百毫升。代表家屬的律師質疑，為何不事先為病人配血和檢查胎盤是否有問題，林文浩指，根據醫院規定，毋須事先配血。

藥劑師會促考核海外醫生

【本報訊】執業藥劑師協會致函行政長官曾蔭權，要求醫管局招聘有限度海外醫生時，應該平衡各方利益；同時協會反對海外醫生獲豁免考執業試，認為醫管局未能有效評估海外醫生資素。協會還要求當局政府推出更全面計劃，以解決長遠醫生人手問題。

醫管局早前推出海外醫生有限度執業註冊，當中有二十九人符合資格，第一輪面試中，十五人獲邀面試，結果十人獲建議聘用，應徵交由醫務委員會審批，六人是麻醉科、急症和內科的各有兩人。稍後時間將對十四名其他專科海外醫生進行面試，包括骨科、精神科等。

執業藥劑師協會昨日舉行記者會，反對海外醫生獲豁免考執業試，認為醫管局未能有效評估海外醫生資素，為本港市民帶來風險。協會還稱，招聘海外醫生政策只適用於公立醫院，對其他醫療機構不公平。協會促請政府審視公私營醫療供求嚴重失衡原因，推出更全面計劃，解決長遠醫生人手問題。同時，協會去信特首曾蔭權，要求醫管局招聘有限度執業海外醫生時，應該平衡各方利益。

曼谷旅行團續停一周

【本報訊】旅遊業議會昨日宣布，繼續取消泰國曼谷旅行團一個星期，至下星期二（二十二日）。二十個旅行團受影響，涉及三百名旅客。

旅遊業議會昨日與十二間有營辦泰國旅行團的旅行社開會，決定再次取消赴當地旅行團。議會總幹事董耀中表示，各旅行社代表都已與當地的接待單位了解到水災情況正在好轉，曼谷主要的旅遊景點均未受水災影響，但為旅客安全起見作出繼續暫停決定。議會下星期一將再與旅行社開會商討，是否於下星期三恢復出團，但亦不排除提早宣布復團。康泰旅行社有一團受影響，共約二十名團友。康泰指，受影響團友可選擇轉團、保留團費用作訂購半年內出發的旅遊產品或扣除手續費後退回餘數團費。

前程似錦



世界茶文化交流協會

敬賀

香港潮連同鄉會

召開註冊第五十一次常年同人大會公告

茲訂于二零一一年十二月十五日（星期四）下午六時卅分在香港中環皇后大道中一八九至二零五號啓豐大廈八樓本會大堂舉行註冊第五十一次常年同人大會。議程如下：

1. 報告一年來會務。
2. 省覽及通過二零一零／二零一一年度財務狀況報告。
3. 聘請下年度核數師。

凡我會員，務希依時蒞會出席。除分函外，相應將上項決算書一份隨函奉達，祈為查照，是荷。

此致

全體會員台照

香港潮連同鄉會

理事長：區幸兒 啓

二零一一年十一月十五日